

1957年10月1日创刊

## 顺德鱼生节8月16日等你来“捞起”

羊城晚报讯 记者杨苑莹，实习生李晴、邱镜涵报道：7月15日，“顺德鱼生全球共享”2024顺德鱼生节新闻通气会在顺德区举行。据悉，2024顺德鱼生节将于8月16日启动，同品风生水起宴、风生水起创意装盘大赛等活动将在暑假期间为人们带来一场场清凉的夏日美食盛宴。

品尝顺德鱼生时，你喜欢加入什么味料呢？一般来说，顺德鱼生搭配花生油、普通食盐，再加上酸姜、柠檬叶丝、花生米等食材来食用。此次鱼生节组委会主任邓展略介绍，风味八阵图由品

鉴顺德鱼生时必备的八大类美食元素组成，包括盐阵、油阵、酱阵、鲜料阵、腌料阵、炸料阵、酒阵和饮品阵。

记者翻看风味八阵图勾选卡时发现，光是盐，就有意大利蒂安西里紫海盐、喜马拉雅玫瑰岩盐、西藏茶卡藏青盐等8种品类。与此同时，酒和饮品也做了年轻化选品，加入了如鸭屎香冻柠酒、青柑梅酒等年轻人喜爱的口味。

“我们大胆加入了年轻人喜欢的东西，希望推出‘我的鱼生我做主’的概念。”作为一名餐二代，龙悦湾执行董事、风味八阵图餐厅主人黄锦纯表

示，希望通过不断创新，推动顺德鱼生的发展，让顺德鱼生更能为年轻人所接受，力争通过一道鱼生，给食客们同时带来味觉与视觉上的盛宴。

吃得安心、放心，守护“舌尖上的安全”是食客最为关心的。去年10月，顺德颁布了《中国·顺德鱼生行业安全与高质量发展白皮书》，制定“顺德鱼生”行业高质量发展团体标准。顺德区市场监督管理局技术审查中心主任张宇表示，顺德将大力宣传和执行团体标准，加大“鱼生操作师傅”的培训发证力度，这是弘扬顺德鱼生的有力保障。

## 深读佛山

2024年7月  
< 甲辰年六月十三 >

18 星期四 | A9

## “镇”街之宝——让佛山文化宝藏活起来

南海里水

# 广东最后一位武状元——姚大宁

文/羊城晚报记者 张闻 通讯员 郭瑾  
图/羊城晚报记者 梁正杰

“臣闻，慎固封守者先事之防，敕宁武功者保邦之大……惟愿治益求治，安益求安，舞干羽于两阶，垂休嘉于奕祀，永怀七德，时叙九功，我国家亿万年有道之长在此矣。”230余年后，这篇文章，依然让人觉得气势磅礴。文章的作者姚大宁，实际上是一名武人。这篇文章，正是姚大宁在嘉庆六年武科举考试中殿试的策文。

姚大宁，原名君辅，字允盛，号熙亭，广东广州府南海县（今佛山市南海区里水镇白岗社区大文教村）人，清代武状元，也是广东最后一位武状元。令人惋惜的是，其高中武状元6年后，于1807年因意外染病去世，时年35岁。其传奇的一生，谓之“里水之宝”也不为过，而里水也在积极弘扬和壮大“状元文化”，将这一宝藏传承发扬。



位于南海里水的姚公祠

### 功成名就 参与武举 最终独占鳌头



祠堂内道光年间的石碑

在我国古代，起源于隋朝的科举以“分科取士”为办法。其中，武举是科举制中冠以“武”事的一个特殊的门类，是封建王朝用于挑选武官的一种创新做法。武科举考试的最高一级选拔出来的或者经皇帝认定的第一名，或者称为一甲一名武进士，这就是武状元。获得武进士已是“一登龙门则声誉十倍”，武状元在古代被称为“独占鳌头”。历史上，广东地区一共出现了14位状元，其中文状元9位，武状元5位。

据记载，姚大宁拜在钟江洪门下后，系统练习骑射，练马枪、烟关、负重等，很快便成为武馆翘楚。乾隆六十一年（1795年），钟师父见姚大宁艺有所成，便叫他回广东参加武举的乡试，其无论长枪、马步箭、还是烟关、负重等技艺，都样样曲尽其妙。通过外场考核及内场策论之后，姚大宁考中举人，名登武科皇榜。第二年（1796年），姚大宁曾赴京参加嘉庆元年丙辰科举会试，可惜这一次名落孙山。

嘉庆六年（1801年），朝廷恢复了武科举会试，姚大宁再度赴京应考，与来自全国的数千名武举人一起同场角逐，最终一路过关进入殿试阶段。殿试分为笔试和勇技，其中，笔试

壹

### 勤奋好学 酷爱读书又习武术

基础。

在进入私塾读书的同时，姚大宁并未放弃对武术的爱好。乾隆年间的里水，商贸繁盛，熙熙攘攘，为当地的走镖行业创造了难得的发展环境。姚大宁喜欢舞枪弄棒，更是跟在本地武馆教头后面学习拳脚武术，相传，他一条齐眉棍舞到酣畅时，十个八个彪形大汉也近身不得，被称为“棍王”。

乾隆五十二年（1787年），弱冠之年的姚大宁因屡次童试不过，只好弃文从武。其间，他跟着父亲在广西桂平一间米铺谋生。桂平地区民风强悍，崇尚习武，有一间振远武馆，执教的名医钟江洪，擅使一把大砍刀，故有“再世蔡阳”的绰号。姚大宁虽然想拜师学艺，但最初钟江洪不肯答应。姚大宁年少气盛，最后凭着在家乡学来的“虎鹤双形拳”说服了钟江洪，正式成为钟江洪的关门弟子。

相传，生于乾隆二十五年的姚大宁，因声音洪亮，原名“姚大令”，自小在村里放牛，因孔武有力，是同村小伙伴中的“孩子王”。姚大宁酷爱读书，时常喜欢到村里的私塾偷听，甚至感动了私塾老先生，收留他入塾内读书，不用交费，而且塾师还送给他房四室，教他写字习文，并替他改学名为姚大宁，字允盛，这为日后姚大宁的文武全才打下



里水展旗楼内的姚大宁像

### 叁 保育活化 打造姚大宁IP 讲好武状元故事

如今，走进里水大文教村，与姚大宁有关的3栋建筑经修缮依然存在。其中，攀爵姚公祠门前两块旗杆石，向来访的游客诉说着姚大宁另一典故。

姚氏后人姚利信告诉记者，高中武状元的姚大宁回到家乡后，仁孝家风不改，为其太公姚攀爵修筑攀爵姚公祠。他发现，母亲为谋生计，每日都要经过一座小土桥，多年来早已破败不堪。姚大宁打听到，该土桥是村民日常出行的重要通道，但因无人组织，一直未获修缮。他于是向周边村落发起募捐。此桥更名“白云桥”后至今仍在使用。

姚大宁对当地姚氏后代影响颇深。姚大宁当年获赐建造的府邸至今仍由姚氏后代居住。村里两间姚氏祠堂，门前均保留有姚大宁中举和获得状元时的旗杆石。姚氏后人更多在家乡为姚大宁建造了衣冠冢，并保留其殿试策论原稿及武状元朝服、官服，时常让族中后辈以先祖为榜样，努力读书，勤奋好学。

近年来，随着乡村振兴工作的深入推进，里水镇党委、政府加大对姚大宁资料的收集，着手对姚大宁品牌的塑造。大文教村在攀爵姚公祠一侧建设村史馆，对白岗社区历史及姚大宁生

平进行介绍。里水镇标志建筑展旗楼更竖有姚大宁身披武状元铠甲的铜像，并对姚大宁的生平和遗物进行介绍。里水镇更根据姚大宁的形象制作新时代文明实践代表人物“大宁兄”，成为一个新的文化传承印記，陪伴一代又一代的里水人成长。

“这些珍贵的历史资料，为我们发展人文经济提供了强大的历史底蕴。”里水镇相关负责人表示，无论是晚清广东最后武状元姚大宁，还是八卦棍宗师谢佐安，又或是新中国“广东武术之父”邓锦涛，都是里水镇“功夫文化”的重要组成部分，具有丰富的文旅价值。为此，里水镇通过深入挖掘武状元背后的故事，传承其精神内涵，使之成为乡村文化的重要组成部分。

相关负责人表示，目前，里水镇将武状元人物IP与乡村旅游相结合，探索以状元文化激活展旗楼文旅新业态，推出一系列新路线、新项目、新玩法。通过建设武状元纪念馆、开发武状元主题旅游线路、举办武状元文化旅游节等活动，让游客在欣赏乡村美景的同时，也能感受到武状元文化的魅力。

与此同时，里水镇将武状元人物IP融入乡村产业发展中，开

发以武状元为主题的农产品、手工艺品等文创产品，打造具有地方特色的品牌；利用武状元文化元素设计乡村旅游纪念品，增加旅游收入；通过武状元文化故事的传播，提升乡村文化软实力，吸引更多投资和人才流入，为里水镇乡村振兴注入新的动力和活力，进一步助力佛山十大传统文化的传承和弘扬。



攀爵姚公祠门前两块旗杆石

### 记者手记 武状元品牌还有很大价值挖掘空间

文/羊城晚报记者 张闻

对于姚大宁的经历，初看平平凡凡，但细想却是回味无穷。为何？因为这位传奇人物的经历，不但能在一定程度上反映清朝中后期的科举制度、广佛交界的生产方式和社会形态；姚大宁这个人物本身就具有挖掘的巨大价值。

我自小喜欢读武侠小说，“姚大宁”这个名字本身很像古龙在《欢乐英雄》里角色的名字：郭大路，大方的大，道路的路，得到功名前的家庭条件和性格，这两人也十分相似；同时，姚大宁考取功名后的经历、地位，也能从温瑞安小说《四大名捕》中找到相匹配的人物：铁手铁

游夏——两人进入公门之前都曾与镖师这个职业有关；体型上都是力大无穷；才华上都是文武全才；也曾得到当朝皇帝的赏识。在《四大名捕》中，作者对铁手身处朝廷和江湖之间，对朝廷尽忠和对侠客仗义的纠结心态进行了十分细致的描写，并作为情节推动的重要契机。姚大宁从民间晋升到宫廷一等侍卫的经历，同样也能刻画出许多精彩的情节。从这个角度来说，姚大宁大有挖掘潜力。

当然，一个传奇人物（特别是文学人物）的挖掘，万事俱备，缺一不可。佛山黄飞鸿品牌的挖掘就始于一次“无心插柳柳成荫”——其徒孙朱恩斋为促进报纸销量撰写的一本《黄飞鸿别传》，后再经关德兴、成龙、李连杰、赵文卓等一代代功夫巨星的演绎，才成就了今天黄飞鸿家喻户晓的地

位。姚大宁的挖掘，肯定不是一部电视剧，或是短时间内能完成的壮举。不过，既然里水已在筹备姚大宁IP的打造，不妨未雨绸缪，先把一些工作做在前头。

那目前什么工作要做在前头？私认为，除了利用政商媒影响力，扩大姚大宁IP知名度的同时，对姚大宁IP版块的保护与利用，也要做好各方的平衡。假设真有伯乐有意宣传姚大宁IP，对其艺术化加工的度在哪里？在版权形象早已深入人心的今天，如何在形象保护和艺术加工之间取得平衡，的确是一个问题。做好该项工作，就是在为里水文化产业营造良好的营商环境。

最后，祝愿姚大宁这个形

象IP早日被更广泛地传播，成为佛山武术之城的另一块招牌。